

# 永乐皇帝放弃大宁的前因后果

◎张士尊



大宁都司卫所分布图

永乐皇帝是对明朝北部边疆建设有重大贡献的人，无论是迁都北京，还是远征沙漠，都可以看出其在长治久安方面的深刻思考。但是，由于各方面条件的限制，处理同一个问题，也难免出现畸重畸轻，顾此失彼，从而给后世带来灾难性的后果，弃守大宁就是个典型例证。

## 一 大宁的地理位置与战略价值

要弄清永乐皇帝弃守大宁的前因后果，必须简单了解一下大宁的地理位置和战略价值。大宁城遗址在今内蒙古宁城县西南的大明镇，其西面是七老图山，东面为努鲁虎儿山，西辽河南源老哈河从南面流过。大宁北控辽河上游，东控大凌河流域，西与宣府相连，南靠燕山长城，战略地位相当重要。大宁所在的辽河上游，属于半干旱气候，宜农宜牧，历史上草原民族南下，中原移民北上往往交汇于此，从而形成一个混合的经济带或文化区。在相当长的历史时期内，这里都是南下草原部落和中原王朝争夺的焦点，蕴藏着深刻的历史内涵。

战国之前，辽河流域一直是民族部落活动的舞台。战国中期，燕国向外开边，建立上谷、渔阳、辽东、辽西、右北平五郡，并在其北部修筑长城，把辽河流域纳入中原王朝

的统治范围。东汉以后，草原部落南下，鲜卑慕容氏以辽河上游为根据地，建立燕国，南下争夺中原。燕国的首都龙城，即在大凌河流域的朝阳，西距大宁直线距离只有二百余里。北魏在朝阳设营州，直到安史之乱，这里一直是中原王朝控制东北的政治中心。唐代末期，契丹兴起于辽河上游，五代时期，夺取燕云十六州，建立起纵跨长城南北的辽王朝。辽朝实行五京制度，有两京在辽河上游，其中京大定府，就在大宁城。金朝建立，沿袭辽朝五京制度，改中京大定府为北京大定府。元朝建立以后，改为大宁路，属辽阳行省，仍为辽河上游最为重要的政治中心。

历代重视大宁，是因为辽河上游具有重要的战略价值，不论对南方的中原，还是对北方的草原，都是如此，这已经成为历史的共识。

## 二 元末的残破与明初的重建

从燕国夺取辽东，设置郡县以后，辽河上游不但成为东北的政治中心，而且也是聚居人口最多的地区。据《金史》记载：中京大定府和临潢府共有131,954户，约合人口66万。蒙古南下过程中，对辽西破坏严重，但大宁仍是东北的政治经济中心。据《元史》记载：元代中期，大宁路共有46,600户，448,193口。当时辽阳行省人口总数不过60万，大宁一路占东北总人口的三分之二以上。元朝末年，红巾军北伐，至正十八年（1358年），焚毁了元朝的上都开平（今内蒙古正蓝旗境），接连夺取大宁、懿州（今辽宁阜新境）、辽阳，以及朝鲜平壤等地，在以后的几年时间里，元朝政府与红巾军在大宁等地反复争夺，造成了极大的破坏。

洪武元年（1368年）八月，元朝灭亡。但是，元朝残余势力仍然盘踞在沙漠以南，而且不时南下，威胁明朝的安全。为了巩固北部边疆，明朝曾组织了两次大规模的战役，在长城以北与元军决战。洪武三年（1370年）正月，徐达发动甘肃定西战役，消灭元军9万多，扩廓帖木儿逃往漠北。同年二月，李文忠率众发动应昌（今内蒙古克什克腾旗境）战役，元朝太子只率数十骑溃围而逃，沙漠以南为之一空。洪